B.O (suite)

Chez les végétaux :

-par des formes de dispersion : graines provenant de la fleur (plantes à fleurs), spores (plantes sans fleurs)

-par des organes spécialisées ou non spécialisées.

NB : 2 végétaux choisis de manière à illustrer la dispersion par graines et par spores et un mode de multiplication végétative.

Compétences-exemples d’activités

I- observer des graines, spores, sporanges.

I/Ra- comparer les graines d’un point de vue de leurs modes de dissémination

C- dessiner une graine, un pistil ouvert.

Re- mettre en germination des graines, des spores.

I/Re- observer, réaliser un bouturage, un marcottage.

Re- disséquer une fleur pour observer le pistil et les ovules à l’origine de la graine, les étamines à l’origine du pollen.

I- observer le développement d’une plante à rhizome ou d’une plante à stolons.

Situation d’appel, un terrain vague peut à peut colonisé (support à déterminer)
2) Comment les végétaux peuplent-ils le milieu ?

2.1) Comment les graines sont-elles être transportées dans la nature ?
Comparaison de  différentes graines pour trouver leur moyen de dispersion

OC : Les graines sont les éléments dispersés par les plantes à fleurs.

        Les graines peuvent être dispersées par le vent, les animaux …

OM : (I) Comparer différentes graines pour trouver leur moyen de dispersion.

OCl : MAI

S : livre page 70

D : 15’

C : A partir des textes et des photos trouvez quel est le transporteur de la graine.

Bilan :

Certains végétaux peuvent envahir ou coloniser un nouveau milieu grâce à une forme de dispersion particulière : les graines. Celles ci peuvent être dispersées par :     -le vent (il faut des ailes ou des « plumes »)
-l’eau

-les animaux (il faut des crochets)

-par les excréments d’animaux


2.2) Qu’y a –t-il dans la graine ?
Dissection de la graine de haricot.

OC : Les graines contiennent de petites plantules et des réserves de nourriture.
                Chez le haricot, les réserves s’accumulent à l’intérieur des cotylédons

OM : (Re) Dissection d’une graine de haricot 

        (C) Dessin d’observation de la graine 

OCl : MAB, dissection par 2 mais dessin individuel

S : graines de haricot trempées dans l’eau, scalpels, loupe binoculaire, boîte de Pétri, flexcam
D:45’
C : Dissection réalisée par le professeur puis reproduite par les élèves.
                 Dessiner la graine entière vue en coupe

                 Rajouter les mots de légende : graine, tégument, cotylédon (réserves de la graines), tigelle, gemmule, plantule. En parallèle le devenir.

Production : graine disséquée puis dessin (noté)

Mise en commun : flexcam et tableau

Bilan :

La graine renferme une plantule et contient des réserves nutritives. Elle contient peu d’eau et est protégée par son tégument : elle est capable de résister au froid

Elles permettent aux végétaux à fleurs d’envahir un nouveau milieu.


2.3) Quel est le devenir d’une graine ?
Observation de la germination de graines.

OC : les graines germent dans des conditions favorables

        Les graines sont à l’origine de nouvelles plantes

OM :  (Re) : une mise en culture, (Ra) à partir des résultats
OCl : MAB, et MD
S : graines de haricots, petits pots, et coton,…
D : 20
Bilan :

Dans des conditions favorables, la graine germe et donne ensuite une nouvelle plante

Recherche des étapes du développement de la graine de haricot dans l’ordre

OC :le cycle de développement d’une graine de haricot

OM : (Re, Ra, I) : classer chronologiquement des images.

OCl : MAI

S : Dessins photocopiés dans un mauvais ordre
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D:15’

C : Découpez ces dessins et replacez les dans un ordre logique

Mise en commun : flexcam
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Ouverture : Mais pour pouvoir donner un nouvelle plante, c’est qu’il doit déjà y avoir quelque chose dans la graine !

Production :

2.4) D’où vient une graine ?
Dissection d’une fleur
OC : Les graines viennent d’une partie particulière de la fleur : l’ovule

Le fruit provient de la transformation du pistil

Nommer les différentes parties d’une fleur

OM : Disséquer une fleur. 
 Légender le schéma d’un appareil floral en le comparant à la dissection

OCl : MAB
S:1 Fleur pour 2, scalpels, poly,…

D : 25’ + 10’
C:Dissection montrée par le prof flexcam puis réalisée par les élèves.

Trouvez enfin la légende du document photocopié

Production : Dissection posée sur feuille dans l’ordre d’organisation de la fleur

Légende du poly complétée

Bilan:

Les graines proviennent de la transformation d’une partie particulière de la fleur : l’ovule.

Les graines sont contenues à l’intérieur d’un fruit (transformation de l’ovaire)

Pour que la graine se forme il faut qu’il ait eu fécondation entre un grain de pollen (mâle) et l’ovule (femelle) d’une fleur.


2.5) Comment les plantes sans fleurs peuplent-elles le milieu ?
OC : les plantes sans fleurs peuplent, elles aussi le milieu, mais avec des moyens différents.

OM : I à partir d’une vidéo.

OCl : MAI

S : K7 « le, peuplement des milieux par les plantes sans fleurs » partie sur le polypode, poly sur le cycle de développement du polypode à légender.
D : 5’ vidéo + 5 minute commentaire

C : relevez les grandes étapes dans le cycle de reproduction du polypode, et essayer de légender le poly distribué.

2.6) Existe-t-il d’autres moyens pour les végétaux d’envahir  le milieu ?
Observation de tubercule de pommes de terre

OC : Le peuplement des milieux peut se faire aussi par d’autres organes spécialisés ou non.

OM : I

Un organe de reproduction végétative : le tubercule de pomme de terre.

S : réel.

D : 5’

Conclusion générale (bilan à trou)

Pour peupler un nouveau milieu de vie, les êtres vivants s’y installent puis l’envahissent.

Les animaux se déplacent pour s’installer dans un nouveau milieu de vie, puis l’envahissent en se reproduisant.

Les végétaux :


-se dipersent sous forme de spores (plantes sans fleurs) ou sous forme de graines et de fruits (plantes à fleurs) ;


-puis envahissent les milieux de vie en produisant un grand nombre de graines ou de spores ou à partir d’organes particuliers.

Et schéma bilan (polycopié) 
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LES ETAPES DE LA GERMINATION D’UNE GRAINE DE HARICOT








